

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ȚI.

Pe un an 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicat

Sorteri nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 154.

Vineri, 11 (23) Iulie.

1886.

Nou abonament
la

„Gazeta Transilvaniei“.

Cu 1 Iulie 1886 st. v., s'au început un nou abonament, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„șese „ 6 „

„un an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„șese „ 20 „

„un an 40 „

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cupon numărul fâșiei sub care au primit diarul.

Domnii ce se vor abona din nou să binevoescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Brașov, 10 Iulie 1886.

Nu le mai iese din cap Ungurilor pensionarea generalului Edelsheim și înaintarea generalului Iansky. Diarele opoziționale maghiare anunță, că după ce se va întruni éráși dieta la tómná, opozițiunea din cameră va întrebuița cea dintâi ocaziune spre a constringe pe guvern de a se pronunța în afarerea acésta, provocând astfel o discuțiune asupra cestiunei militare, care preocupă astăzi așa de mult mințile politiciilor din capitala ungară.

Caracteristică este, că, pe când organul lui Tisza, „Nemzet“, ar dori să vedă odată sfârșită fatala afacere, opoziționalul „Pesti Naplo“ susține sus și tare, că Edelsheim a cădută din pricina cuvintelor, ce le-a pronunțat Koloman Tisza în dietă asupra lui Iansky și conchide de aici, că Tisza și-a pierdut încrederea la corónă și este lăsat în postul său numai din cauză, că nu se găsește altul, care să ia asupra-și garanția pentru executarea pactului încheiat cu Austria.

În acésta afacere se'nțelege că cea mai mare gură o fac Independenții. Organul lor de frunte „Egyetértés“, se ocupă și în numărul său de Marți de „spiritul tradițional al armatei“, care pe d-nii Helfy și Iranyi nu-i lasă să dormă liniștiți. Estragemă din articolul numitei foi unele pasaje caracteristice:

„Spiritul tradițional al armatei — scrie „Egyetértés“ — acésta neînțelesă absurditate, earăși și-a pretinsă victima sa. Baronul Edelsheim-Gyulay a cădută; sémțul comun al națiunei maghiare a fost lovit cu piciorul, generalul Iansky a fost avansat în mod ostentativ, în loc de-a fi trimis în pensiune, cum i s'a promis lui Tisza.“

„Pe lângă acésta a fost redicată până la cerul acelu spirit tradițional al armatei, care nu cunoște nici patriă, nici națiune, nici constituțiune, nici virtute cetățenească, ci numai credința către împăratul și către stégul negrugalben.“

În timpurile mai vechi, când nu era constituționalism, când scopul cel mai înalt al armatei era a se ține în frâu țările singuratic, Lombardia și Veneția tocmai așa, ca celelalte provincii, când soldatul servea doisprezece ani activ și nu era legătură între el și clasa civilă, atunci — dice „Egyet“ — putea să fie un spirit comun, care să însuflească pe acești soldați.

„Aceste timpuri însă au dispărut pentru totdeauna. Înțelegă odată acésta soldații atotpu-

ternici din Viena...., Pe soldatul de acum nu'l vor însufleși ei niciodată cu visuri și spiritul armatei de nu-i va face să caute mórtea cu vr'un curagiu eroic. Pe soldatul, care își petrece viața în casarmă și pe care îl vor duce deadreptul din casarmă pe câmpul de bătăiă, încă îl vor mai pute influența cumva. Dér partea cea mai mare a celor concediați, cari au petrecut câțiva ani lângă vatra părintească, stând afară de cercul de influență a orice spirit militar, participând în viața publică la luptele politice, luând pozițiune și formându-și opiniunea în cestiune ce interesează țera: nu vor suferi a fi duși încóce și încolo, a fi jertfiți pentru una séu alta și a fi tractați astfel, ca simplu nutremânt pentru tunuri. Gata vor fi a se lupta și se vor pute însufleși, decă se va tracta de libertatea și de binele patriei lor, dér într'un războiu ce s'ar purta fără ca să ceră interesele noastre séu tocmai contra lor, vor pute face éráși nisce esperințe, ca cele ce le făcură la Koeniggratz....“

„....Armata are necesitate de un spirit nou, ca să pótă correspunde chiamării sale.... Trebuie să i se scótă din cap acele triste reminiscențe din trecut. Trebuie să se facă dintr'nsa o armată națională, care se stea în serviciul libertății și constituțiunei țării. Astfel se va sci însufleși, va sci să fie un sprijin corónei și tronului....“

„...Numai când va fi convingerea generală, că armata e cea mai de frunte apărătoare a intereselor noastre, numai atunci se pôte aștepta, ca rezervistul pe care-l chiamă în războiu dela vatra familiei sale, să se simtă nu ca străin, ci ca făcând parte din armată.“

„Egyetértés“ continuă prin a ridica nisce grozave acușări contra cercurilor mai înalte militare din Viena.

„Acești ómeni réi“ (gonoszok) dice foia kosuthistă „voiesc să amărăscă țera, să sădescă discordia, ca și când i-ar fi pėtruns vechiul spirit al Camarillei, care a fost desbinat popóre ca să aibă pretecestă a interveni și a confisca ori-ce constituțiune. Și constituțiunea noastră „atėrnă numai de un fir subțire...“

Aceste pasaje ce se finesc cu o apostrofă în contra „slugarnicului Tisza“ sunt de ajuns spre a ne arăta ce idei profesază diarul cel mai răspândit între Unguri.

Agitari panslaviste contra Serbiei.

Cetim în „Pester Lloyd“

Revelările asupra agitatorilor panslaviste contra Serbiei, ce s'au publicat mai alaltăeri într'o foia renană, par a fi demne de atențiune, întru cât ele arată cum minerii panslaviți lucrăză mereu, ca să submineze pretutindenea terenul și să-l prepare pentru planurile lor. Din acele revelări reese, că pretendentul Karageorgiović cu ajutorul emigranților serbi, anume al conducătorului preot Ghiurici, întreaga primăveră adunase aderenți și se afla în urmă în fruntea a vr'o miă de ómeni Muntenegrini, Sėrbí espulsați, Bosniaci și Herțegovineni, cu cari avea să execute o mișcare în veră contra Serbiei. Factica executare a proiectului a fost zădărnicită prin pedecă, încă nelămurite; dér cumcă planul a esistat și că în pregătirile sale prosperase cam departe, se pôte lua ca fapt, și ni s'a confirmat și din altă parte. Temerile așadar, ce s'au nutrit în Belgrad de unelirile agitatore ale pretendentului Karageorgiović, se dovedesc acum ca întemeiate și amădori să vedem cum „Glas. Zernagorza,“ care în ultimile sale enunțări a accentuat cu atăta emfază lealitatea Muntenegrului în cestiuni internaționale, va apăra atitudinea guvernului său și cum va justifica, că se uneltesce formal sub ochii prințului Neculae și se fac jurățiuni contra ordinei esistente într'un stat amic și în contra dinastiei legitime ce domnesce acolo.

Se vede că „P. H.“ a uitat, că guvernul muntenegrin a declarat prin „Glas Zernagorza,“ că e tréba prințului Karageorgiović ce face el de sine, destul că guvernul nu s'amestecă.

Protestări contra Monseniorelui Palma.

Cu ocaziunea postului mare, arhiepiscopul catolic din Bucuresci Mr. Palma a adresat poporenilor săi o scrisore pastorală, în care dicea între altele, că adevărata religie e cea catolică și adaugă:

„...Insemnă cu bucurie, cum că în cele patru și jum. milioane de creștini de rit greco-catolic amintiți, se cuprinde peste un și jum. milion de Români din Ardél, cari în două secole s'au unit cu noi prin legăturile aceleași credințe.“

Adresându-se către Roma cea mărită, vechia lor mamă și centrul unității catolice, Români primă dela densa o adevărată avuță de cultură și de știință, care aduse apoi un folos și în partea de dincoace a munților...“

„Intr'adevăr, cei învățați cunosc prea bine însemnatul contingent ce au adus la reînvierea literaturii și a culturii românesce lucrările scóse la lumină de Români catolici din Ardél...“

Acésta pastorală a ridicat furtună în presa din România, atât în cea guvernamentală cât și în cea opozițională, acuzându pe Mr. Palma, că face propagandă catolică subminând religia ortodoxă.

„Voința Națională“ (gub.) dice: „Pastorală lovesce indirect în religia popóru român. Religia catolică își bate joc de știință îndrăsnind să proclame infalibilitatea personală a unui om, a Papei. Dér mai îndrăsnit lucru din partea religiei catolice e, că într'o țară srăină, unde e tolerată, devine agresivă. Bunătatea și răbdarea Românului însă pôte să aibă o margine. Popóru român, tolerant per excellentiam, fiind atacat va sci să răspundă. Representanții catolicismului să și modereze zelul proselitismului, decă nu voiesc să pėrdă ceea ce au. Afirmarea pastoralei, că redeșteptarea simțemntului național la Români este datorită bisericii catolice, anume prin cea unită din Transilvania, e un flagrant neadevăr... Decă prin biserica unită din Transilvania s'a favorisat întru câtva renașterea culturii la Români, prin primirea lor în școlele catolice, acésta s'a făcut în contra voinței și a scopurilor catolice. La ce tindea biserica catolică prin unirea Românilor cu densa? La deșteptarea naționalității acestora? Este chiar ridicul a o presupune. Voia să mai câștige un popóru muncitor între închinătorii săi, din care să și sporască veniturile...“

Bisericii noastre ortodoxe, cel puțin acest păcat nu i se pôte pune în socotélă, de a fi voit să acapareze consciințele pentru a stórce avuțiile. Ea a fost totdeauna săracă și săraci sunt reprezentanții ei.... Încă odată sfătuim pe Mr. Palma să fie mai moderat în zelul său pentru religia ce represintă, pentru ca nu prin un exces, ce nu este nici la locul lui, să dauze mai mult decât să folosescă cauzei pe care o slujește.“

„Telegraful“ (gub.) scrie: „O spunem limpede: pré sântia sa arhiepiscopul Paul Iosef face propagandă pentru convertirea la catolicism a creștinilor ortodoxi. Aprópe e tentat cineva să ridă, când se gândește la așa ceva; când se mai găsește poporațiuni necreștine, când pe glob se mai află atâtea milioane de suflete cari nu mărturisesc în Cristos, prelații bisericii apusene nu găsește ceva mai bun de făcut, decât să dispute unei biserici surori pe credincioșii săi! Acésta nu e în spiritul învățăturilor lui Cristos, care nu binecuvėntă niciodată pe cei ce visau la măriri, ci tocmai pe smerți îi iubea. Nu voim să mai vorbim de superioritatea bisericii noastre, care se impacă atât de bine cu pornirile societății moderne. Biserica ortodoxă română nici o dată n'a putut nasce o instituțiune ca Sfânta (!) Inchisiție, nici nu s'a gândit vr'o dată să censureze și să puie la index cărțile cari nu plac unui consistoriu ruginit. Amă mai putea spune, că șeful administrativ al bisericii noastre nici odată n'a pretins la infalibilitate, ca Papi dela Roma. Arhiepiscopul Paul Iosef Palma a făcut o greșală, care nu

ire națională nu s'a schimbată, decât am fost capabil să purta 14 ani acestu oficiu, acum procopsit prin îndelungatul serviciu, am mai multă deprindere, nu se poate afirma despre mine cu destulă temei. că sunt neapăt.

Nu mă legă de acestu oficiu, care și de altminterea nu asigură venitul de lipsă pentru susținerea vieții, și de altă parte este îngreunător pentru că în împrejurările vitrege prezente se recere mare putere și influință morală, ca judele satului să p'otă împăca interesele și averta concetătenilor săi față cu pretensiunile dirigătorilor;

Dér decât în 14 ani am putut împlini locul meu cu cinste și omenia, decât în timpul acesta am putut câștiga îndestulirea mai marilor mei, și decât în timpul acesta destul de îndelungat, am fost în stare a conduce lucrurile satului emenese, nu mi-ar plăcé să mă despartă acuma după acestu trecut împlinit cu omenia, cu rușine de oficiu.

Singur așa fi abșis de oficiul meu, decât în comună ar fi precumpănitor locuitorii de limba maghiară, cu cari nu mă pot înțelege, dér fiindcă de acestia nu sunt în sat, cari n'ar ști românește, și de altă parte — notariul e ungaru, care corespunde ungresce cu autoritățile și care cu acei locuitorii, cari vorbesc ungresce, în cea limbă vorbesce, — și așa tuturora se face destul în privința limbii; credeam ce legea concede, ba în pune în urmarea cererei alegeților comunali, să-mi continuesă datorința de primariu. —

În fine să-mi fiă permisă a observa, că nimeni nu s'a aflat în comună ofensat prin aceea, că eu nu știu vorbi ungresce, și din acestu motiv nimeni nu s'a jeluț.

În urma tuturor acestora prin avocatul meu justificat cu plin-potență de sub A., mă rog cu stimă de onorabila Comisiune administrativă disciplinară, că modificând deciziunea ilustrului Viceșpau din 13 Martie 1886 Nr. 3435, se binevoească a mă absolva de sub abaterea disciplinară, ce mi se impută, și de sub pedepsa, ce mi s'a măsurat. —

În 15 Aprilie 1886.

Ioan Cuzșia.

Acestu recursu l'a respinsu comisiunea administrativă presidată de prefectul „de modelu” Bánffy în ședința dela 16 Maiu a. c. lăsându în vigore hotărîrea nedreptă și nebasată a viceșpanului.

SCRILE DILEI.

S'a cătrănit „Szek. Nemz.” din cauză că guvernul României ar pune pedeci cetățenilor români, ca să nu p'otă cerceta baile ungresci. Unu asemenea casu ne aduce acestu diar despre o femeie din Bucuresci, care — după cum dice el — de mai mulți ani s'a obiectat la cerceta baile ungresci. A voit să vină și de astădată; a cerut pașaportul necesaru, dér i s'a refusat dela locurile competente, dicendă, că se află în România destul de bune băi, folosescă-le acelea. Numai cu mare greutate i-a succedut acestei femei ca să capete pașaportu. „Kolozs. Kóz.” reproducendă acestă scire sub titlul „Valachii patrioiți” adauge: „Dela baile scuesci lipsesc în mare parte oșpeții din România, dér această nu este întru atâta spre scăderea Scucilor, câtă mai virtosă spre a Românilor, căci locuitorii „valachi” din Vâlcele (Elcăpatak) și din așa dișa „Hete” mai virtos dela oșpeții băilor își câștigau pânea loră.” — Noi am spus după foile din România, că șicanele cu pașaportul sunt neadevăruri. Cei din România au declarat că i-a scârbit șovinismul ungrescu. Cătă pentru suferințe, pe lângă Români suferu mai mult Scucii.

—x—

„Bud. Tagbl.” încă impută dițele trecute, că guvernul român face greutăți acelora, cari cer pașaporte pentru „baile de aici”. Acum declară numitul diar, că oșpeții streini sunt întâmpinați cu puțină prevenire. În multe locuri, omenii nostri privesc oșpeților peste umeri și în ceea ce privesc raporturile sociale nici habar nu au de ele, ba s'au ivit casuri, că au fost direct respinși. Unu oșpe însu nu concede de două ori așa ceva, și de altădată se feresce a mai cerceta unu locu unde se consideră simplu numai de unu obiectu bun de exploatat, fără de a fi împărțit de cele considerări, pe care le pretinde orice om dintr'o societate și de o poziție mai bună. Acesta a fost și cauza, pentru care oșpeții români n'au mai venit la baile din Mehadia. Din patriotismu réu înțelesu atâtea pedeci li s'au făcut acestora, până ce ne-am omisit că aceia, cari ne erau cei mai aderenți și splendiți oșpeți, nu mai vin la noi.”

—x—

Ministrul Trefort a ordonat, ca anuarul universității și planul de învățământ pe viitor să se tipărească nu numai în limba maghiară, ci și în cea latină și să se trimetă în streinătate. — O nouă dovadă pentru streinătate, câtă de scârboșu a ajuns a fi șovinismul ungrescu. Șovinismul atăt l'a orbit de ministru-ordonanță, încăt n'a găsit o limbă viă „mai lătită”, decât pe cea ungrescă, dér pe care o p'ortă spinare în streinătate răposata latină. Care e mai m'ortă din aceste două?

—x—

Cu câtă conscientiositate se procede în Ungaria la înscrierea alegeților ne arată împrejurarea, că în Arad a trebuit să se facă peste 100 de reclamári, ér în Debrțin numărul reclamárilor contra neîndreptățirilor comise se sae la considerabila sumă de 500.

—x—

Intr'o corespondență din Bulgaria ce a primito „Telegrafulu” din Bucuresci, între altele cetim: „Cestiunea emigrației ne preocupă. Sutim de familia muntenegrene năvălescă pe teritoriul nostru. Acestă populație nouă intrând în sinul nației ne îngrijese, deoarece caracterul Muntenegreanul greu se impacă cu alu nostru. Asemenea suntem și în contra emigrației elementelor române. Satele române, care le avem nu se asimilează de locu cu noi, ba chiar din contră Bulgarii de prin jurul acestor sate se romanisază. Acestă cestiune preocupă în momentul de față opinia publică.” Același lucru se întâmplă și în Serbia, unde sunt la trei sute de mii de Români.

—x—

„Folia ordinațiilor armatei” din Viena publică o circulară-ordonanță, care dice, că întrebuințarea musicilor militare, în afară de serviciu, la locuri publice numai cu condiținea să se permită, ca în toate împrejurările ele să păstreze caracterul unei instituții militare; și la festivități seu demonstrații cu tendință politică să nu ia parte; locurile să corespundă vașei militare. Participarea loră la procesiuni festive nemilitare e împreunată numai cu încuviințarea ministerului comunu de răboiu; întrebuințarea loră în afară de serviciu o încuviințază comandantul regimentului. În afară de ținutul de serviciu alu unei stațiuni, întrebuințarea loră o încuviințază comanda teritorială militară, în afară de ținutulu teritorialu militaru ministerul comunu de răboiu. Șefii musicelor nu pot apăre pe așe. La producțiuni ale musicelor militare în locuri publice se esecută numai bucățile musicale aprobate de comandantul regimentului. În teatre au să cânte numai în orhestru sub conducerea propriului ei șefu; pe scenă la reprezentațiunii teatrale nu e permis să coopereze. Nu le e permis a lua parte la reprezentațiunii teatrale demonstrative seu cu tendință politică. Costumarea musiciei militare seu a singuraticilor omenii e oprită. Abateri dela aceste prescrieri, anume la deosebite festivități patriotice, se permit numai cu încuviințarea ministerului comunu de răboiu.

—x—

„Revista politică” din Suceava spune, că pierderea ce o suferă Bucovina prin încetarea relațiilor comerciale cu România se urcă la aproape 6 milioane. Unde te întorci nu auți decât plângeră. Într'ega Bucovina și o mare parte a Ardealului, dice numitul diar, va plăti forte scumpă închiderea hotărurilor nostre despre România, căci nu mai incape în doială, că guvernul nostru a cedat presiunii guvernului maghiar.

—x—

Virgile Olteanu și Ladislav Popu, preoți ai diecesei gr. cat. a Gherlei, sunt numiți capelanii militari cl. II în rezervă.

—x—

În comuna Panatulă nou din comit. Aradului s'a constatat o defraudare de bani orfanali în sumă de peste 40,000 fl.

—x—

La examenul oralu de maturitate, care s'a ținut la 1, 2 și 3 Iulie la gimn. gr. or. din Suceava, s'au supus numai 7 studenți români. Dintre aceștia 3 au fost aprobați, era ceilalți 4 au fost reprobați câte pe 6 săptămâni.

—x—

Foile ungresci au anunțat disparițiunea sublocotenentului Nicolau Stoica de Hategă dela reg. de infant. 43 din Timișóra. Se presupune că tinerulu oficeru s'a sinucis.

—x—

„Voința Națională” comunică, că e vorba să se înființeze anulă acesta „Clubul Carpații” în România, după cum sunt reuniunile carpatine dela noi.

—x—

„Războiul” scrie, că prinți Ferdinand și Carolu, nepoții Regelui României, dintre cari unul va fi desemnată ca moștenitoru presuntiv alu tronului României, se dice că vor veni la toamnă în Bucuresci, spre a să face voluntariatul în oștire.

—x—

O societate de acționari s'a înființat la Focșani, cu scopu d'a instala o fabrică de postovăria, flanelle, sucmane, itări, glugl și alte producțiuni ce se aduceau până acuma dela Brașov, scrie același diar.

—x—

Peter Durmes, notar comunalu în comuna Ghimbavă, falsificandă cambii dela institutul de credit din Codlea, în valoare de 10,000 fl. v. a. s'a predat singuru de sine tribunalului din Brașov.

—x—

Alergare de cai în Brașov. — Favorisată de unu timpu frumos — o raritate în v'era această — alergarea de cai de Dumineca trecută, arangiată pe câmpia din Stupinile Brașovului, de cătră oficerii regimentului de husari nr. 2, a intrunitu lume multă din toate clasele societății. Tribunele erau indesate de publicu. Locurile principale le ocupară damele în toalete elegante de v'era. Juriulu a fost compus din d-nii: generalu comite Schoenfeld, colonelu comite Palffy, colonelu de Saffin, Loc-colonelu de Fogarassy. Ca stewards au funcționat: Căpitani Beranek, Sprecher, lungnik și locotenentii Steiner-Götl și Römer. La cumpănă au stat: căpitani Maschaner și Hroch. Starteri: căp. Iaege și loc. Chrestels. În comitetu au fost: colonelul de Saffin, Majorul Ballacs, căpit. Reimer și Tomae, locot. Kornitz și br. Gablenz și sub-loc. Haas și Kyd.

La 3 ore s'au început alergările. I. alergare pentru cai proprii, distanță 2400 metri, 6 garduri. Premiul 1 l'a dobândit sub-locot. Markovits cu murgul „Deli”, alu doilea: locot. Roemer cu roibulu „Dandy”. II. a urmatu apoi o alergare de vânătoare pentru husari. III. Steeple-chase, distanță 3200 metri, 8 piedeci nu mai înalte de 1 metru și 2 metri late. Premiul întâi l'a câștigat căpitaniul Hroch cu calulu seu suriu „Apafy”, alu doilea loc. Chrestels cu murgul „Cylinder”. IV. Steeple-chase micu pentru cai proprii; distanță 3200 metri, piedeci ca în Nr. III. Premiul 1: loc. Chrestels cu iepa murgă a sub-loc. Greissing; alu doilea: căpit. Hroch cu murgulu seu Olaf. VI. mare Steeple-chase (cai proprii) distanță 4000 metri, 10 piedeci, nu mai înalte de unu metru și 3 metri late, Premiul 1: loc. Kyd cu iepa sa murgă „Commencement” 78½ kgr. alu II-lea: loc. Calm cu iepa sură de 4 ani „Jeanne”. — În cursulu alergărilor a cântat musica militară. Premiele au fost date de damele regimentului, de colonel. de Saffin, de corpulu oficerilor și cele din urmă de cătră damele din împrejurime.

SCRILE TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

PESTA, 22 Iuliu. — Eră a fostu omoritu comerciantulu de feru Hermann Löwenthal, care locuia în cerculu alu șesele strada cavalierilor. Ați dimineță i s'a găsitu cadavru pe câmpulu ângerului. Ucigașii au fostu descoperiți în cursulu dișei și se numesc Isidor Goldstein și Franz Bogdan. Amândoi au refusat a mărturisii crima.

LONDRA, 22 Iuliu. — Cabinetulu Gladstone a demisionat. Salisbury a fostu chemat la regina în Osborne.

SOFIA, 22 Iuliu — Amesurată propuneri guvernului, Sobrația a însărcinat pe comitetulu financiaru să examineze convențiunea privitoare la construirea căii ferate Ruscic-Varna. Prin această se crede că s'a prevenit unei eventuale crise ministeriale. Ministrulu justiției, care a demisionat înainte cu cincă dișe, s'a alăturat la opozițiune.

VIENA, 22 Iuliu. — Kalnoky a plecatu ér la Kissingen, unde se așteptă și ministrulu de externe rusu Giers.

Dare de sémă și mulțamită publică.

(Urmare)

Suma de 49 fl. 8 cr. patrușeci și nouă florini și optu cruceri o preda la 30/6 1886 Domnului Nicolau Porea preotu în Basna, să o împartă între nenorociți Români și Țigani în părți egale: Am primitu Nicolau Porea m. p., parochu gr. cat., înainte mea Onoriu Tilea m. p., ingineru.

După încheierea listei au mai încursu dela următorii domni: Ilie Giurgiu, conducătorulu m'erei din Iclodu, 1 fl.; Ioan Damiantu, înv'ătoru în Iclodu, 20 cr.; Ionu P'ecurariu, preotu în Tūr, dela poporeniului săi, 7 fl.

Deci eu colectaiu cu totulu cincă-șapte și șapte fl. și douăzeci și optu cruceri valutu austriacă. La 30 Iuniu a. c. aveam 49 fl. 8 cr. adunați, cu care sumă merseiu la Basna spre a-i împărți conformu apelului, dér fiindu omenii la lucrulu lor agronomicu pe câmpu, lăsaui suma la d-lu parochu localu Nicolau Porea cu rugarea să-o împartă d-sa; ajunsu acasă imi mai incurse suma de 8 fl. 20 cr., care o espedaiu prin poștă totu sumă numelui domnu parochu, ér d-sa împărți totu banii, precum se vede din consemnarea ce urmăză:

(Va urma.)

DIVERSE.

Misterele Parisului. — Din Parisu se raportază: În urma denunțării unei vicontese, care perdisse într'o noapte 55,000 franci, poliția descoperi unu cuib de jocu în cărți în strada Pigalle, ce era visitat numai de dame, fumand și bëndu hazardau colosalu nopti întregi.

Editoru: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Muresianu

Cursul la bursa de Viena

din 20 Iulie st. n. 1886

Table with financial data: Rentă de aur 4%, Rentă de hârtie 5%, Amortisarea datoriei...

Table with financial data: Bonuri croato-slavone, Despăgubire p. dijma de vin...

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 7 Iulie st. v. 1886.

Table with financial data: Renta română (5%), Renta rom. amort. (5%), Impr. oraș. Buc. (20 fr.)...

Cursulu pieței Brașov

din 21 Iulie st. n. 1886.

Table with financial data: Bancnote romănesci, Argint românesc, Napoleon-d'or...

Nr. 4680/886.

PUBLIICAȚIUNE.

Prin izbucnirea colerei asiatice în Fiume și Triestu se ivesc și pentru patria noastră pericole, cari nu se pot trece cu vederea.

I.

In toate birturile și ospetările au ca să se curețe umblătorile fundamentale; înainte de curățire însă au ca să se desinficieze aceste umblători...

Desinfectarea nepremersă acestei curățiri are să o arăte anteprenorul curățirii umblătorilor în fie-care casă singuraticu subscr. căpitanat.

Grămădirea rămășițelor din bucătăria și a altor gunoie, cari contribuie la infectarea aerului, este interzisă atât în curțile birturilor cât și în casele private.

Umblătorile din curțile birturilor și ospetărilor au ca să se curețe cel puțin totu la 4 — 5 Săptămâni; peste totu are să se observe cea mai posibilă curățenia a tuturor locurilor publice, ulițelor, canalurilor, umblătorilor, ădirilor publice și a caselor private.

In acele curți, unde există ciubare pentru urină, are ca să se presare locul, împrejurul ciubarului, în o estindere de 1/3 metru varu de gasu și în fie-care a două ăi are să se dispună golirea ciubarului, pedepsindu-se la casu contraruu călcarea acestei dispozițiunii cu totu stricteta.

II.

Toți pasagerii, cari sosesc în Brașov, locuiescă aceia în hoteluri, sau în case private, suntu de a se controla în privința sănătăței și fie-care casu de bolă, are să se aducă îndată la cunoștința căpitanat. orășenesc.

III.

Să concede numai vinderea remediilor nedefectuose de nutrementu și beutura; pome necopte, zarzavaturu stricate și putrede etc. suntu interđise de a se vinde.

Pentru ca amintitele dispozițiuni să se potă efectua cu totu stricteta, este fie-care locuitoru recercatu, ca, în interesulu binelui întregii populațiuni, fie-care inconvenientu să-lu arate celui mai de aproape organu polițianu.

Brașov, în 19 Iuliu 1886.

Căpitanatul orășenesc.

Avisu d-loru abonați!

Rugamu pe d-nii abonați ca la renoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe couponulu mandatulu postalu și numerii de pe fasia sub care au primitu ăiarulu nostru până acuma.

Domnii ce se aboneză din nou să binevoiască a scrie adresa la muritu și să arate și posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Mersulu trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table with train schedules for lines Predeal-Budapesta, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Includes columns for train types, times, and destinations.

Nota: Orele de noapte suntu cele dintre liniile grose.

Tipografia ALEXI Brașov. Hartia din fabrica d-loru Königes & Kopony, Zernescu.